

聚焦

生活垃圾变废为宝

本报记者 李丽 通讯员 普文晓 文/图



砚山县总人口50.43万人,按每天产生0.6公斤垃圾计算,全县每天产生生活垃圾约300吨。这些垃圾去往何处?如何进行处理?带着疑问,记者走进了位于砚山县维摩乡的海创生活垃圾焚烧发电厂。

这是全省第一家建在县级的生活垃圾焚烧处理厂,总投资1.6亿元。厂区空气清新、窗明几净,绿树成荫。在特设的参观走廊里,可以看到巨大

的垃圾仓、焚烧发电机组、冷却塔和一辆辆不停进出的专用生活垃圾运输卡车。“垃圾运输进场后,先卸到垃圾坑发酵,随后放入焚烧炉焚烧发电,1吨垃圾可产生约320度电。”厂区综合管理处处长陈铭介绍,目前该厂的日处理能力为300吨,基本可以实现全县生活垃圾处理全覆盖。

走进中央控制室,工作人员通过智慧化大屏幕,正监测锅炉内生活垃圾

的焚烧情况和各类设备、仪表的运行数据,监测二氧化硫、粉尘等排放物是否超标。

“现在主要采用的是低空气比的机械焚烧炉,中温中压余热锅炉。在处理同等量垃圾时,不仅系统换热效率高、发电量高,而且焚烧所产生的污染物总量也相对较少。”陈铭介绍,垃圾在发酵过程中产生的渗滤液,经过全自动化控制处理,已符合标准用于绿化灌溉;垃圾

焚烧过程中排出的烟气,经过净化处理设备处置,实现100%达标排放;垃圾焚烧后产生的飞灰,经螯合固化制成飞灰固化块,再运到填埋场进行安全填埋……整个过程清洁又高效。

据介绍,垃圾焚烧发电不仅从源头上减轻了垃圾处理对环境的影响,也产生了可观的环保效益。目前,垃圾处理厂每年可产生电能约2600万度,实现经济价值达2300余万元。

焚烧发电清洁高效

集、乡(镇)转运、县处理”的生活垃圾处理模式,以县包乡、乡包村(社)、村(社)包村(组)、村(组)党员干部挂包到户的形式,推进农村环境卫生整治。将公共环境卫生和公共设施维护、保洁费收缴、门前三包等纳入村规民约,实行清扫保洁制度、垃圾收费制度,形成砚山县特有的“农户自筹+财政奖补”模式,有效破解了“经费从哪里来”的难题。

“村里还实施了环境卫生整治

与此同时,全县配备保洁员2922名,以村(组)为单位组建党员突击队1061支,每周组织群众开展一次大清扫,提高群众参与度,通过政府融资、环境卫生连片整治、对口帮扶等方式积极争取资金5000余万元,配置垃圾清运车辆200余辆、垃圾箱1500余只,让全县所有行政村、自然村基本实现了垃圾箱、收运设施全覆盖。

“目前,我们已签订餐厨收集协议

“街长制”。村民们负责清扫自家户路和庭院,保洁员每天清扫公共区域,街长督促执行。”李太学告诉记者,现在每周三是村里的“环境卫生整治日”,当日由党员带领各村群众集中开展村内环境卫生整治、清扫垃圾。如今,行走在村内,道路整洁、鸟语花香,六掌村已经蝶变成远近闻名的“明星村”,2021年被评为全国乡村治理示范村。

为环境整治注入“绿动力”

处理厂,在文山州率先形成规范化的餐厨垃圾收运处置体系。按照分户收集、统一转运、集中处理的原则,由企业提供专用餐厨垃圾收集桶和车辆,每天早、晚各进行一次密闭、环保的循环收集、处理。

“目前,我们已签订餐厨收集协议

1000余份,收集餐饮600余户,投入餐厨收集专用车辆6辆,砚山城区所产生餐厨垃圾做到了日产日清。”餐厨垃圾处理示范项目有关负责人李兴洪说。

在餐厨垃圾处理车间里,餐厨垃圾通过分选杂物、高温灭菌后,进行技术处理,可将厨余废油变为粗油脂,固性物制

成菌体蛋白或有机肥,废水还被二次利用,全程实现无害化处理。同时,公司还与西南大学联合创立科研基地,通过长期技术研发,对生产出来的菌体蛋白进行优化。目前,全厂已经累计处理餐厨垃圾1万余吨,实现经济价值200万元,做到了环境保护和经济收益双促进。

推动垃圾处理绿色变革

处理厂,在文山州率先形成规范化的餐厨垃圾收运处置体系。按照分户收集、统一转运、集中处理的原则,由企业提供专用餐厨垃圾收集桶和车辆,每天早、晚各进行一次密闭、环保的循环收集、处理。

“目前,我们已签订餐厨收集协议

1000余份,收集餐饮600余户,投入餐厨收集专用车辆6辆,砚山城区所产生餐厨垃圾做到了日产日清。”餐厨垃圾处理示范项目有关负责人李兴洪说。

在餐厨垃圾处理车间里,餐厨垃圾通过分选杂物、高温灭菌后,进行技术处理,可将厨余废油变为粗油脂,固性物制

成菌体蛋白或有机肥,废水还被二次利用,全程实现无害化处理。同时,公司还与西南大学联合创立科研基地,通过长期技术研发,对生产出来的菌体蛋白进行优化。目前,全厂已经累计处理餐厨垃圾1万余吨,实现经济价值200万元,做到了环境保护和经济收益双促进。

图片新闻

绣香包 助增收

今年4月以来,中国宝武“爱心助农·女红绣坊”项目在宁洱县宁洱镇化良村落地。村里的中老年妇女、富余劳动力等,可通过勤劳的双手绣制香包,增收致富。

经过集中培训后,“绣娘”们在家中利用空闲时间进行绣制,完成后将香包集中起来统一发货。目前已有两批1500个绣制完成的香包发往上海,还有500个香包正在赶制中。中国宝武驻村第一书记杨建龙帮村民们算了一笔账:在不影响生

产的情况下,按照每人每天花1个小时做6个香包计,每年能增加6500元收入。

下一步,化良村计划申请中国宝武帮扶资金建设手工绣坊,打造中国宝武“爱心助农·女红绣坊”的特色助农品牌,还将探索成立以合作社为主体的公司,扩大项目覆盖面,让香包产业发展壮大成为“富民源泉”。

本报通讯员 高夏龙杰 罗艺坤

董雅文 李汶燕 文/图



巧家县人社局 为务工人员和 用工企业当“红娘”

本报讯(记者 谢毅 通讯员 徐有定 罗朝俊)日前,昭通市巧家县人力资源和社会保障局组织工作组远赴江苏、浙江、福建、广东等地,与当地人社部门、用工企业进行沟通对接,实地调研挖掘优质就业岗位2万多个,为务工人员和用工企业当好“红娘”。

工作组紧紧围绕2022年劳动力转移“百日行动”要求,深入江苏南京、如东、海门和浙江桐庐、福建福州、广东惠州6地的人社部门和18家企业,就当前和今后的劳务协作工作进行了考察交流和对接,详细了解企业的用工情况、生产经营、薪资待遇、工作时长、食宿条件、子女就学保障、社会福利待遇等问题,并实地走访查看企业的环境、生产车间、食堂和宿舍等情况。据了解,走访交流对接过程中,该局从18家企业收集到用工岗位2万多个,并与南京市经济技术开发区人社局签订了劳务协作合作协议。

“接下来,我们会根据本次走访交流对接挖掘到的优质岗位和前期精准摸排的巧家县劳动力信息台账,针对有外出就业意愿的劳动力,为他们精准推送岗位、精准开展就业服务,组织他们精准输出。”巧家县人力资源和社会保障局局长罗仁彪表示。



官渡区太和街道 开展技能大比武

本报讯(记者 张馨云 通讯员 张建英)近日,昆明市官渡区太和街道总工会在拓东体育馆举办“提升防汛消防应急水平、建设平安太和”应急救援职业技能竞赛大比武,努力提高基层防范和应对突发事件的处置能力。

在主题竞赛中,太和街道队、8个社区队、8家辖区公共单位的50余名选手参加1000米跑、1人3盘消防水带连接、100米负重跑、防汛消防应急救援知识竞赛等项目。比赛中,选手们充分发挥训练中“精、快、稳”的专业技能,密切配合,协同作战,熟练操作设备,展现应急处置能力。



昆明市公安局西山分局—— “15分钟便民服务圈”让群众省心



民警为群众办理业务

是否符合政策要求、材料是否齐全进行初审,符合条件的帮助群众取号排队,对材料准备不齐的群众进行一次性、清单式告知,服务站内开设24小时自助便民超市,群众可自行办理身份证申领、户籍证明打印、交通违章查询及其他综合政务服务。

位于西山区兴苑路的梁源合家综合警务服务站是综合服务和警务功能一体化的“复合型”服务站,自投入使用以来,日平均接待咨询和提供办证服务300余人次,服务站一楼为公安综合类业务办理区域,综合窗口开展户政、出入境、交管3项办证业务,7个受理平台提供户籍、身份证、居住证、网上户籍受理审核及出入境业务咨询、证件申领业务及17项车驾管等业务办理。此外,将政务网“一网受理”的7项公安政务服务事项纳入服务站。群众申报材料在网上提交后,工作人员在服务站进行审查、流转审批,真正实现群众“少跑腿”和“一网通办”。大厅导办台设有“学雷锋志愿服务岗”,对群众所办理事项是

进行帮扶。

“西山公安加快综合服务站应用,完善基本硬件设施,综合窗口、24小时便民自助超市全部进驻,选拔专职民警驻点入驻办公、受理业务,形成覆盖全区、分布合理的便民服务站格局。”15分钟便民服务圈”让群众办证时间周期缩短30%以上。”本报记者 党晓培 文/图

中铁昆明局集团帮扶小湾东镇20年—— 情系彝乡 携手发展

中国铁路昆明局集团有限公司(以下简称昆明局集团)挂钩帮扶南涧彝族自治县小湾东镇20年来,昆明局集团见证了小湾东镇的发展,与小湾东镇结下了无法割舍的情谊,为澜沧江畔的南涧彝乡人民拓宽了发展道路。

据昆明局集团已累计向合作社购买核桃67398盒,价值398万元。

“昆明局集团通过消费扶贫,切实解决了企业卖茶难问题,2020年消费扶贫达51吨。”南涧县黑龙潭茶业有限公司负责人尚春海说,“昆明局集团与南涧县黑龙潭茶厂建立合作机制,每年向黑龙潭茶厂采购茶叶作为职工劳保用茶;茶厂与挂钩贫困户签订保底收购协议,优先收购贫困户茶叶。”截至目前,昆明局集团共采购茶叶219吨,价值1650多万元。

爱心车站 助力乡村振兴

2020年,昆明局集团发挥铁路行业优势,争取到小湾东站建设项目。随后,中国国家铁路集团有限公司数次组织专家组对车站建设方案进行论证,特事特办加快项目审批和推进。昆明局集团相关单位和施工人员开山凿石、填沟造地,建成一个全国独一无二、半隧半桥的客运车站。

小湾东站的投入运营,成为昆明局集团助力南涧乡村振兴的新“引擎”。

“以前,农副产品外销全部通过公路运输,运输成本高、效率低,辐射范围小,农民收入不高。”小湾东镇党委书记黄建波说,现在产品自小湾东镇的新鲜农副产品3小时就到昆明,通过高铁快运远销北京、上海、广州等城市,农民的收入越来越高、日子越来越好。

“服务小湾水电站建设及运行,带动澜沧江经济带生态旅游,并解决了村民就业问题。”小湾东站站长文丽坤表示,两地(大理白族自治州、临沧市)、三县(南涧县、凤庆县、云县)的人流、物流、信息流、资金流向小湾东站聚集,让小湾东站周边铁路辐射区域内的30余万名各族群众走上富裕之路。

本报通讯员 左先勋

消费扶贫 增加群众收入

2016年开始,昆明局集团通过“企业+合作社+农户”模式,对当地群众进行消费帮扶,增加彝乡群众和企业收入。

营盘村委会党总支书记、村委会主任罗汝明介绍,村委会注册成立下草皮泡核桃合作社,合作社与昆明局集团合作,以订单式采购、分销的方式

呼声回应

昭通网友反映:昭通市昭阳区田坝乡凉山村大箐村于2014年修公路,并让每户村民出2000元修路费。数年过去,路还没修通,村民出行十分不便。

相关部门回复:2014年6月,凉山村启动台稍坝至大箐村组公路建设项目。由于此项目工程施工难度较大,项目推进缓慢,且建设资金需求大,工程建设期间曾有过暂停情况。

目前尚有蚂蝗箐、大坪子、小坪子3个小组没有通路,今年乡级已将该条道路进行“十四五”项目申报,并报上级行业主管部门审核,但行业部门还需进一步研究,争取项目资金支持。

昆明网友反映:昆明市呈贡区子君村垃圾处理点经常晚上作业,尤其是凌晨1点以后噪音扰民问题,小区居民苦不堪言。

相关部门回复:官渡区子君村垃圾处理点由侨飞公司负责清理清运。官渡区城市管理环境管理中心主任工作

人员已要求该公司就噪音扰民问题进行整改,目前该处垃圾清运已停止夜间作业,避免噪音扰民。

保山网友反映:昌宁县大田坝镇文沧村德斯立村民小组,因自来水管断裂,村民生活极为不便,望相关部门能及时通水。

相关部门回复:目前德斯立村民小组出现个别水源点水量减少的问题,导致居住位置较高的农户家的饮用水量较小。为保障村民饮用水,昌宁县大田坝镇党委政府及时发放应急水管。目前,德斯立片区饮水工程已纳入昌宁县农村供水保障3年专项行动计划,工程计划投资约40.5万元,计划6月开始实施。

本报记者 王怡文 整理

栏目热线:64162952

电子邮件:yn315@yndaily.com